

# CORREO DE MALLORCA

FRANQUEO  
CONCERTADO

## PERIÓDICO CATÓLICO

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Lonjeta, núm. 11

Año XIII

PALMA DE MALLORCA

Sábado 25 de Noviembre de 1922

Núm. 4156

HORAS DE DESPACHO: DE 9 A 1 Y DE 4 A 7

Teléfono número 200

APARTADO DE CORREOS NÚMERO 19

IMPRESA «LA ESPERANZA»

### EL ANGLICANISMO

## Aproximación a la Iglesia Católica

Recientemente se celebró en la ciudad de Sheffield el Congreso anual de la Iglesia anglicana. La nota más saliente de los numerosos discursos y sermones pronunciados durante la asamblea ha sido la admisión general de que la Iglesia anglicana ha perdido su ascendiente e influencia sobre el pueblo.

Aunque los modernistas hicieron una vez más alarde de su impudencia, no lograron que se les escuchase; cosa que era de esperar, dado que sus esfuerzos quedaron agostados en la conferencia celebrada en Oxford el verano último. Un alto signatario anglicano, el deán de Winchester, hizo la afirmación de que «La Iglesia de Roma fué la nodriza de la Iglesia anglicana», siendo de advertir que en la catedral de cuyo cabildo es presidente el deán protestante, tuvo en otro tiempo su sede el Cardenal Beaufort, lord canceller de Inglaterra y Obispo de Winchester. Este Prelado formó también parte del Tribunal de Obispos franceses que juzgaron a Santa Juana de Arco.

Mas en una reunión seccionaria de la «Unión de la Iglesia anglicana», que es portavoz del partido anglo-católico, el vizconde de Halifax pronunció una alocución en que se deja ver una marcada tendencia de aproximación a Roma. Este venerable par del Reino, que fué anteriormente presidente de la Asociación antedicha, ha consagrado toda su vida a promover la unión de la Iglesia anglicana con la Sede Apostólica.

Lord Halifax refirió a su atento auditorio una conversación que tuvo con el Cardenal Arzobispo de Malinas, durante la cual el eminente Purpurado aseguó al vizconde que la unión de la Cristiandad era el objeto de sus más vivas ansias. Añadió lord Halifax que la discusión vino a poner en claro que muchas de las cuestiones que separan a

Inglaterra de Roma se deben a una mala inteligencia, más bien que a los formularios de la Iglesia anglicana o a lo que la Iglesia católica sostiene ser de fide.

A continuación el vizconde pasó a hablar de la divina prerrogativa conferida por Cristo a San Pedro.

«En la última guerra—decía lord Halifax—se consideró esencial tener un sólo jefe, a fin de lograr la victoria; y para evitar la derrota espiritual y llevar a feliz coronamiento la guerra de la Iglesia contra el pecado y la incredulidad, ¿no será también esencial que todas las Iglesias de la Cristiandad se reúnan bajo una sola Cabeza? ¿Por qué no habríamos nosotros de recibir con los brazos abiertos a Pio XI, como nuestros Ejércitos acogieron gozosos al mariscal Foch? ¿No existen acaso señales, tanto en nuestra patria como en el extranjero, de que el tiempo es llegado para que por todos los lados se acometa la empresa de restañar las heridas y poner fin a las divisiones que tan seriamente impiden la propagación del Evangelio?»

Lord Halifax concluyó con el siguiente llamamiento a sus oyentes:

«¿No hay por ventura suficientes motivos para, sin abdicación alguna de principios, aceptar la aserción de Roma de un Primado conferido por divina voluntad a San Pedro, o, a lo menos, para entrar en negociaciones que podrían preparar el camino por donde se llegase a la reunión?»

El orador terminó diciendo que él no vacilaba en reconocer los argumentos y reivindicaciones en favor de un solo Centro Visible y una sola Cabeza para la Iglesia Católica, dando así un paso, que, al hacer posible la reunión de la Cristiandad, vendría a ser el mejor modo de promover los intereses de la Religión cristiana.

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

## Las delicias de mi mercado

Decididamente los hombres buscamos desorientados la felicidad.

La Ciudad nos atrae, nos fascina, como a la mariposa el fuego, y acaba por abrasarnos. Aumenta la población de un modo alarmante. Se construyen nuevas casas... y puede que algún día se llegue a construir casas baratas, se dividen y subdividen las antiguas; y no hay casas, créame Ustedes, ni aun consintiendo a pagar un ojo de la cara... que ya es pagar, y exigir.

Y no es por ahí...! ¡Oh bueno de Fray Luis de León, que pintas tan apacible el contentamiento de la vida del campo! Hora es ya que te oigan.

Qué descansada vida la del que huye el mundanal ruido, y sigue la escondida senda por donde han ido los pocos sabios que en el mundo han sido!

Oh campo, oh monte, oh río! oh secreto seguro deleitoso...!

Del monte en la ladera por mi plantado tengo un huerto, que con la primavera de bella flor cubierto ya muestra en esperanza el fruto cierto...

A mi una pobrecilla mesa de amable paz bien abastada me baste, y la vajilla de fino oro labrada sea de quien la mar no teme airada...

Allá la abundancia viene de Dios; allí la hospitalidad es más ingenua.

Podrías esta noche aquí tendido en blanda y verde hoja dar reposo al cuerpo flaco, al ánimo afligido; Y cenaremos bien, que estoy copioso de maduras manzanas, de castañas, enjertas, y de queso muy sabroso, Y ya las sombras caen de las montañas más largas, y convidan al sosiego, y ya de las aldeas y cabañas despiende por los techos humo el fuego...

Tíbulo, consumido su patrimonio, se contenta en su pequeña posesión, con su hogar de fuego asiduo, con abundantes frutas y vino de mucho cuerpo en tinaja llena «Oh! Pax alma, ven con tu manojo de espigas, y derrame pomas sazonadas tu blanco senol. El Beatus ille horaciano siempre será el cantar nuevo sobre las viejas decadencias...

Los Cincinatos, avezados a la esteva del orado, salvarán la cosa pública, y a sus yuntas volverán los agrícolas triunfadores...

Todo el encanto de una paz bíblica y mesiánica flotará sobre el ambiente, cuando cada uno repose sin temor debajo de su parra, o de su higuera, y beba de su fuente...

Y no digo más, que casi me siento idílico. Mas, ¿quién puede saborear esas delicias...? Los que bregamos en la Ciudad, los que pululamos por las callejas de altos muros, ni siquiera sorprendemos aquellos antiguos jardines que, desaparecidos, y ayl de aquellas macetas que se asoman a los balcones; las ordenanzas municipales las meterán en cintura... Ustedes han visto nunca el fulgor de las estrellas, deslumbrados por el cabrilleo de escaparates insolentes... Hasta el sol es un objeto de lujo. Sé de más de un caso de alquiler de casa, que, porque tenía una ventana de 4 palmos en cuadro, que se abrevaba de sol, se sentía con derecho de exigir un tiro más de renta mensual... Francamente el sol está por las nubes...

Y no obstante, pues lo pagó, quiero públicamente celebrar la merced que me hace el cielo...

En el fondo, el abside de San Francisco conserva el carácter de aquella plaza, espaciosa y limpia, que no logran vulgarizar del todo algunas construcciones modernistas y aseñoradas. La rodean toda unas acacias y algunos tilos, no diré desmedrados, pero no son soberbios.

Durante el día es el estado de una catarva de chicos retozones, no siempre bien hablados, y siempre mal «cantados» que me dan a conocer—sin pagar un céntimo de abono—la última «creación» del capité de moda. Delicioso!

Durante la noche ¡qué singular!—admiro el titileo payés de las estrellas que van escaleando el dorso de la vieja iglesia gótica... Es todo paz...

Pero llegan los sábados. Y no me despiertan las aves,

con su cantar suave no aprendido, pero sí, el ajeteo ledó de los huertanos y montañeses, hermanos de las aves y de las peñas.

Es día de mercado. ¿Cosa vulgar, prosaica? No, lectores amigos. Es algo reconfortante, una invasión de ruralismo, un atisbo de felicidad...

Y no imaginéis los grandes toldos, el feo entarimado, las mesas de mármol pegajoso, las tablas reguladoras de precios, todo el antipático tinglado de revendedores de una vulgar plaza de abastos.

Nada de esto! Como en cualquier plaza payesa delante de la Iglesia, a la del alba, al cobijo de las acacias otoñales van descargando las carretas la bendición de Dios.

Aquí los sacos de grandes coles con su crujió de flamante seda, allí los coliflores apiñadas; ora los rozagantes rábanos helados, ora los manojos de espinacas; regalo de ensaladas y potajes; cuando manojitos de ásperas achicorias, cuando cestas de granadas desbordantes, de aromáticos membrillos, de nísipolas cuya acritud se endulzara al cobijo amable de la paja. Todo eso, postizado con los ramilletes de crisantemos y con los planteles de toda flor; o se habla de esos huertos suburbanos, presididos por un casal desahogado, que tiene su Madona, sus hijos, su palmera, su molino, su emparrado y sus vacas mansurronas...

Montones de patatas y de abubias os recuerdan el trabajo enorme de los poblenses, gigantes de la gleba.

Manzanas reinetas, rabes y massanes, y peras invernales, os embelesan con el perfume del idílico valle de azahar.

Higos chumbos de Marratxí, y cuévanos de uvas de Binisalem...

Cubas de aceitunas, con sus gacillas de jinojo, para salarlas, como lo hacían las abuelas, os traen aromas de la «sierra heroica» de Puigpunyent, de Galatzó, del Puig de Na Fátima, sonantes de historia y de muchas aguas...

Todo lo que pueda exigir el vegetariano más empedernido.

Y para que nada falte, junto a grandes banastas de huevos, veréis atados pollos y gallinas, y ánaes y largos sartales de tordos...

Si queréis ollas y peroles, de Pórtol vienen los olleros. Si queréis cachillos de cocina, podéis mercaar a discreción. Sobre una mesa engaldrapada con una manta incolora, lucientes al sol, muestran un temple de acero... escalofriante!

Y ya hay requesón primerizo...

Pitágoras decía que la vida de los hombres era semejante a uno de aquellos mercados que se celebraban en Grecia con gran aparato de juegos.

Pues los hombres, como a un mercado célebre venimos a esta vida; y unos sirven a la gloria y otros al dinero, y otros, despreciando todo lo demás, estudian la naturaleza de las cosas. A éstos los llama filósofos, linaje de hombres más noble, cuanto es más noble el estudio y contemplación íntima de las cosas, sobre los otros estudios.

Perdonadme, lectores amigos, si ante mi mercado me siento filósofo.

Desde mi celda, que tiene su migaja de sol, examino qué gentes vienen, a qué hora, qué cara ponen, por qué están contentas... y saco mis conclusiones trascendentales sobre la felicidad relativa de los mortales... ¿Qué tal?

Y es de ver la gente mañanera, la que va a misa de alba, la que trabaja más de ocho horas, con qué recato hace provisiones frescas, mucha verdura, para toda la semana.

Entre esta gente silenciosa discurre una turbamulta de revendedores, de tenderos, que acaparan, codiciosamente, cuévanos, cestas... Siempre la nota triste, siniestra...

Vienen más tarde las «mestresses», que pueden regatear decorosamente, y las aburguesadas, que asimismo regatean; y las señoras que ya pueden tener su criada... Y pasan mayestáticas, con su portamonedas en la mano, las grandes cocineras, que forman una jerarquía, aparte en las servidumbres ciudadanas, las que no regatean, ni se apresuran, ni se incomodan... Ah, lectores amigos, los tiempos de la decadencia de Roma se repiten, en que un buen cocinero se estimaba en más que un consúl.

¿Se vende más barato? Yo no sé, pero veo cestas hechas de verduras frescas, seguras, y caras alegres, y en este tiempo de mixtificaciones y de hambres ni de los pepinos podemos fiarnos.

Y cuando el sol llega a su plenitud, el bullicio del mercado mengua y es entonces que irrumpen en la plaza unos tipos de rompe y rasga, genticilla que lleva sus dineros contados y compran los desechos, el «barrisch», y se hartan—qué caramba! y un día es un día...

Yo no creo que en ese mercado puedan ocurrir saqueos, como aquellos de oprobiosa memoria... Los vendedores, antes que cerrar las bocas de sus cuévanos, los darían...

Y yo le pido a Dios: No me deis riquezas ni miseria, sino lo necesario para la vida... Que para contento de mis ojos vea ese retablo de ruralismo sano; que la plaza esté bien abastecida... Y que nunca falte el pacífico urbano, con su báculo de senectud o vara de justicia, para que no deje acechar la turba de logreros, de traficantes de la paz del pueblo.

El Cruzado blanco.

«Padece» acedias? Desaparecen radicalmente tomando Magnesia «ROLY» fosfo-silicada. De venta: Casa D. José Miró.—Colón, 22 y principales farmacias.

## COMENTARIOS

Un bibliófilo

En estos tiempos de «nuevos ricos» debe ser sentida más que nunca la desaparición de un tipo de señor como el que acaba de morir en su retiro de la histórica Cartuja de Valldemosa, don Isidro Bonsoms y Sicart, cumplido caballero y culto bibliófilo, que supo dignificar su opulento caudal con el blasón del amor a los libros. Espíritu selecto y cultivado, con la doble ilustración que proporcionan el estudio y los viajes, vino a Mallorca atraído por sus bellezas y fué algo más que el viajero de paso, que se ha de contentar con el recuerdo de las visiones fugaces: encariñado con Valldemosa, allí quiso vivir, y eligió para ello un lugar propicio a sus inclinaciones: el deshecho cenobio del cual dijo el poeta:

Este vetusto monasterio ha visto, secos de orar y pálicos de ayuno, con el breviario y con el Santo Cristo, a los callados hijos de San Bruno.

Data ya casi de un siglo la dolorosa profanación de nuestra Cartuja. El jolgorio de las colonias veraniegas vino a turbar su religioso silencio. En trance tal, no es preferible tal vez que sirva de albergue a quienes sientan, por lo menos, el respeto de que es merecedor el venerando lugar? El bibliófilo que hasta ahora ha vivido allí bien debía de sentir ese respeto en el fondo de su espíritu cristiano, como también debía de admirar la vida de penitencia de los antiguos moradores de aquellas celdas a que tuvo que trasladar todo el «confort» moderno para poder soportar en ellas los fríos rigurosos. Porque era precisamente el invierno la época que Bonsoms pasaba en la Cartuja, de la que huía a la llegada del estío para tornar

a ella cuando las tempestades otoñales ya habían dispersado a los veraneantes y restablecido el silencio en el profundo corredor conventual. En esa soledad, compartida sólo por algún otro amante morador de las evocadoras celdas, el bibliófilo pasaba meses y meses, entre su amor a los libros y su cariño al paisaje, el prestigioso paisaje de Valldemosa, tantas veces recorrido por él y que en estos últimos tiempos, por el peso de plomo que la dolencia le había puesto en los pies, no podía contemplar más que a través de los cristales del cerrado automóvil.

Bonsoms no era un bibliófilo superficial, sino muy docto y muy concienzudo. Ligado, sino, por ejemplo, su completa monografía sobre la edición Príncipe del «Tirant el Blanc», que le sirvió, en 1907, como discurso de entrada en la Real Academia de Buenas Letras de Barcelona. Dentro de su pasión por los libros, se singularizó en la bibliografía cervantina, en la cual llegó a ser una verdadera autoridad. Señalemos, sin comentarios, el hecho de que fuera él, un catalán, quien formó y regaló munificamente a una institución también catalana una de las mejores colecciones de obras del inmortal Manco de Lepanto.

En el corazón del otoño, cuando el humo de las nieblas vaga por el Teix y las bandadas de tordos pasan por los olivares, el prócer ha muerto con esa fortaleza cristiana que tanto consuela. Y su cuerpo, purificado por el dolor y envuelto, por pías manos ermitañosas, en la mortaja blanca como el hábito del cartujo, fué sacado de la antigua celda y conducido, a través de su jardín de clásicos cipreses, al cementerio de la montañesa villa de la Beata Catalina. «Que descansen en paz en la humildad de aquel campo santo, hasta la hora suprema de la resurrección de la carne.

Z.

EN LA MUERTE DE UN GRAN POETA

## Don Miguel Costa y Llobera

Nuestro estimado colaborador el Archivero y literato D. Juan Pons y Marqués ha publicado en El Debate, de Madrid, el siguiente artículo, que nos complacemos en reproducir.

Al ver el otro día en estas columnas la noticia de la muerte del preclaro canónigo de la sede mallorquina, pocos de los habituales lectores de este periódico pudieron ponderar justicieramente la gran figura del poeta y la pérdida que su muerte significaba para la Iglesia española y las letras patrias. Con todos sus merecimientos, Costa era, desgraciadamente, fuera de Mallorca y de Cataluña, un desconocido, a pesar de la admiración de una selecta, pero reducidísima minoría. Día ha de llegar, sin duda, cuando en la historia literaria nacional ocupen todo el lugar que les corresponde los talentos de las provincias y obtengan sin restricción alguna pase de libre circulación y acceso a una crítica justa los libros que no lleven lo que llama un ilustre académico el marchamo de la aduana literaria madrileña—vengan escritos en cualquiera que sea de los idiomas peninsulares—que el nombre de Costa y Llobera se incorpore oficialmente a la más alta jerarquía del Parnaso español.

En la villa de Pollensa, la antiquísima Pollentia de los primitivos colonizadores latinos, nació nuestro poeta el 1 de marzo de 1854, primogénito de prócer familia y rodeado desde su cuna de todos los elementos que debían contribuir a hacer de él un modelo de patricias aristocracias.

En Pollensa transcurrió la infancia de Costa, que no abandonó los paternos campos hasta que pasó a Palma para cursar en el Instituto la segunda enseñanza. Terminada ésta, decidióse a emprender la carrera de Derecho, pasando con tal objeto a Madrid. Estos años de Costa en la Corte, como los dos anteriores que con el mismo objeto pasara en Barcelona, son oscuros para su biografía. El Derecho no le interesaba grand cosa decididamente, por lo que, abandonado de una vez sus estudios jurídicos, retiróse en 1876 a su villa natal, dedicado por completo al amor de sus letras y al culto de su musa. De esos fecundos ocios juveniles del poeta, en que al mismo tiempo iba afirmando la recia formación clásica que debía hacer de él un sabio y cultísimo humanista, datan sus más elevadas y perfectas composiciones, anteriores a las «Horacianas», que tan honda revelación fueron y tanto representan en la evolución del renacimiento literario de Cataluña, entonces en plena efervescencia. En 1874 había obtenido su primer acésit en los Juegos Florales de Barcelona. En 1875 concurrió a ellos con su estu penda poésa «El Pi de Formentor», que fué acogida desde el primer momento y pasa por la mejor oda de la moderna literatura catalana, no superada todavía, y de la que corren dos traducciones castellanas, una del mismo autor y otra del inteligente agustino Padre Restituto del Valle, que prologó más tarde a Costa el volumen de sus «Líricas». El pino de Formentor era un enorme y centenario pino costero, arraigado en la cresta de un acantilado del cabo de Formentor, en Pollensa, en la misma heredad del poeta, luchando como un atleta con los vientos y

tempestades, tendiendo desde lo alto sus despeinadas ramas a las salvajes caricias de las olas enfurecidas del temporal. Símbolo del alma humana en su aspiración eterna a la serenidad y reposo de la altura, «El Pi de Formentor» despliega sus ocho estrofas desbordantes de ritmo y de luz; toda la luz de aquel paisaje de leyenda, tras de cuyo secreto han corrido y corren a luchar como en peregrinación a la Meca del color tantos pintores de nuestro tiempo, desde Degouve a Sorolla, Mir, Anglada y tantos otros.

En 1885, dando cima a una vocación largamente meditada, partió Costa para Roma, de donde no volvió hasta cinco años después, en 1890, después de haberse ordenado de presbítero en 1888 y doctorado en 1889.

Fruto inmediato de sus emociones romanas fué el pequeño, pero jugoso e intenso volumen de «Líricas», única producción del autor en verso castellano, que vio la luz en Palma en 1899 y la mayoría de cuyas composiciones fueron escritas durante su permanencia en tierras del Lacio; sobresaliendo entre ellas la magnífica oda «En las catacumbas de Roma», en estrofas manzonianas. Este libro fué acogido con grandes alabanzas por parte de Valera, en sus «Cartas argentinas», y de Menéndez y Pelayo.

Al volumen de «Líricas» habían precedido, en 1885, las «Poesías», y en 1897 «Del Agre de la Terra», tres glosas poéticas de otras tantas leyendas populares, y siguieron, en 1905, las «Tradiciones y Fantasías» y otras ediciones aumentadas de las primeras «Poesías»; con cuyos libros fué cimentándose y haciéndose inextinguible la gloria poética que la aparición de Costa hiciera presagiar desde el primer instante. Su poesía, de un efecto purificador y orientador, fué en Cataluña el estandarte del buen gusto y la más seria distinción tremolado por un atleta de la rima. Siempre una misma pureza de sentimiento inspirador, cristalizado por arte de encanto en la diamantina transparencia de una estrofa pulquérrima, en cuyos versos cantaba el idioma de Ausias Mach con armónicas sonoridades desconocidas. Nunca una más pura perfección formal sirvió de recipiente a una más inefable esencia poética. Este arte de orfobre, cincelando estrofas, culminó en el volumen de las «Horaciones» publicado en 1905, que ha visto ya varias ediciones y que representa, sin duda, uno de los mayores esfuerzos en la doma de las lenguas neo-latinas para la conquista de los metros clásicos.

De regreso de un viaje a la Tierra Santa, vieron la luz las «Visions de Palestina», cuyos hondos e intensos versículos, llenos de bíblica unión, perfuman como un hálito de mirra y oriental cinamomo. Traducida a diversos idiomas extranjeros, por FASTERBERG, Borjman, Korosi-Albin, Bonska y Scherberger, la numerosa producción poética de Costa va acompañada de sus discursos presidenciales en los Juegos Florales de Barcelona,

Palma y Gerona; una famosa conferencia dada en el Ateneo burcelonés sobre «La forma poética», en 1904; y otros trabajos en prosa, como un «Via-Crucis», modelo de literatura piadosa; la traducción de «Mes de María» de Quadrado, y un «Novenario de la Purísima», entre otras muestras de su intensa y no interrumpida labor apostólica en la sagrada cátedra. Porque don Miguel Costa y Llobera era, además de un gran poeta, un sacerdote sabio y ejemplarísimo; y si figuró en tan alto lugar en la esfera literaria, no fue inferior el que le correspondía en la Iglesia, aunque su modestia ejemplarísima haya sido parte a que su nombre no saliese, en ese respecto, de la obscuridad a que él mismo se redujo. En la misma Roma, donde dejaba firme huella de sus talentos, había intimado durante sus estudios con un hoy eminentísimo Cardenal, y eran allí bien conocidos sus grandes merecimientos. Hoy ya todo puede decirse; y es sabido, que si Costa no alcanzó la púrpura de altas dignidades fue porque a la justicia con que en más de una ocasión le fueron ofrecidas, opuso siempre la resistencia de su fuerte voluntad puesta al servicio de una humildad indomable. Sólo se logró que aceptase en 1909 un simple canonicato en la Sede mallorquina, de nombramiento pontificio. Parecía como si la misma catedral reclamase el honor de cobijar bajo sus altísimas naves la procer figura del ilustre capitular, al cual, envuelto en sus flamantes vestiduras en el esplendor de la pompa litúrgica, acompañaba a su paso una respetuosa admiración. Extraordinaria fue su muerte, en verdad, y digna coronación de su santa vida. El que había vivido siempre elevado sobre toda vulgaridad, incontaminado de plebeyas y mundanas concupiscencias, moría fulminado en el mismo pulpito, elevado en la presencia del Señor en la dispensación de la palabra divina, en un panegirico de Santa Teresa, siendo éstas sus últimas palabras: «hondamente conmovida» (la Santa) «ante una devota imagen de Cristo atado a la columna, cae a sus pies». Así terminaba para el mundo la vida de quien tan alta inmortalidad asegurara a su nombre con sus obras. Porque muere el cantor, mas la canción no muere.

Y mientras viva el idioma, de cuya inmortalidad es la mayor prenda su obra misma, ¡oh, llorado poeta!, los nietos de nuestros nietos repetirán con la misma emoción que nosotros, y mirarán con el amor con que nosotros miramos al cabo de siete siglos el candor del texto lulliano, la fulgurante virginidad de tus canciones. Esa ha de ser tu gloria insigne, y la sincera virtualidad de nuestro homenaje.

Juan Pons y Marqués.

Notas de sociedad

**Restablecimiento** Se halla totalmente restablecido de la dolencia que le aquejaba el arquitecto municipal, don Gaspar Benazar. Lo celebramos.

**Fallecimiento** Después de larga enfermedad, soportada con cristiana resignación, ha fallecido, en Hostalet, la señora doña Micaela Mas, madre del vicario de aquel suburbio, nuestro amigo Rdo. don Antonio Ferrari. El fallecimiento de la virtuosa finada ha sido muy sentido por cuantos la conocían. D. E. P. Reciban sus hijos, especialmente el Rdo. don Antonio, nuestro sentido pésame.

**De viaje** Ayer llegó de Valencia, a bordo del «Jorge Juan», el Delegado de Hacienda de esta provincia don Enrique Soldevila. —Para Barcelona salieron anoche, en el vapor «Mallorca», entre otros pasajeros, el capitán de infantería don Miguel Juan, quien se dirige a Valladolid, el concejal don Bernardo Obrador, el pintor don José Druidis, el Administrador de esta Central de Correos señor Lhoterie, don Mateo Garau y el capitán de infantería don Rafael de Lacy. —Entre el pasaje llegado hoy de Barcelona, a bordo del vapor «Rey Jaime I», figuraban el comerciante señor Alabern, el oficial de oficinas militares señor Fraile, el radio del vapor «Játiva» don Eusebio Colomer y el joven don Bernardo Cervera. También ha llegado el Asistente General de la Orden de la Merced y Vice-Provincial de la provincia de Valencia M. Reverendo P. Francisco Ferrer, quien viene a pasar varios días en esta isla. En el mismo buque ha venido el teniente de regulares don Alberto Ripoll.

**Nuevo Notario de Felanitx** En el turno de ascensos ha sido nombrado Notario de Felanitx el que lo era de Can Jayer (Almerja) don Juan de Oña. Reciba nuestra felicitación.

**Ascenso** Ha sido ascendido a la categoría superior inmediata nuestro estimado amigo el jefe de Correos don José Massot y Planas, quien presta sus servicios en esta Central de Correos. Reciba nuestra cordial enhorabuena.

**Banquete** Nuestro amigo el médico don José Mir y Mir, que ya se halla completamente restablecido de la enfermedad que le aquejaba y ha reanudado su consulta y visita, obsequió ayer con una comida íntima, en el Hotel Victoria, a los médicos que le asistieron en su dolencia. Celebramos el restablecimiento del señor Mir.

**Aniversario** Hoy se cumple el XXVII aniversario de la catástrofe del rebellón de San Fernando. El recuerdo de tan luctuoso día perdura aun, vivamente, entre nosotros. Descansen en paz las víctimas.

**A la Virgen de la Medalla Milagrosa** Ayer empezó en el Oratorio de los Rdos. PP. de la Misión un solemne triduo de Cuarenta Horas, en honor de la Virgen de la Medalla Milagrosa, costeada por una devota persona. Hoy, día 25, continúan dichos cultos. Por la tarde, a las seis, rezo del Santo Rosario, novena y sermón a cargo del Rdo. don Pedro Domenge, presbítero, predicador de dicha novena. Día 26. Por la mañana, a las siete y media, misa de Comunión general, que celebrará el ilmo. y reverendísimo doctor don Gabriel Llompart y Jaume. A las diez oficio solemne que celebrará el Rdo. P. Cristóbal Gomals, C. M. Por la tarde a las seis conclusión de la novena, Trisagio Mariano y sermón por el antes indicado orador y reserva de S. D. M. en cuyo acto darán la bendición con el Santísimo el ilmo. y Rdo. Obispo electo de Gerona doctor Llompart. El ilmo. y Rdo. señor Obispo de esta

Diócesis, se ha dignado conceder 50 días de indulgencia por la asistencia a cualquier de los actos de la novena.

**«Cruzada del Amor Divino»** He aquí el programa de la función religiosa y velada literario-musical que dedicará mañana la Cruzada del Amor Divino a su excelso Patrono San Cayetano: A las ocho y media. Misa de Comunión general, que celebrará el Muy Rdo. Padre Juan Llabrés, Provincial de los Teatinos. A las diez y media. —Misa Mayor. Cantará las glorias de San Cayetano el Rdo. Padre J. Torrandell, C. R. Por la tarde a las cinco. —Acto literario-musical que presidirá el ilmo. y Rdo. señor Dr. don Gabrèl Llompart, Obispo preconiado de Gerona. I. «Ecce Sacerdos», (4 voces, del maestro Cerdó). 1. «Prelusión», por don G. Fiol. II. —«Himno de los Cruzados», del maestro Capllonch. 2. «Bona resposta», por don A. Riera. 3. «Lo que valch», por don J. Canals. 4. «Canción de la Montaña», (de M. Costa y Llobera), por don J. Alcover. 5. «La campana del Col·legi», por los señores Alcina, Nigorre, Garau y Solivellas. III. —«Cançó del Taper», (Sardana, 4 voces). 6. «Charlatán», por don J. Picornell. 7. «L'Harpa», (de M. Costa y Llobera), por don G. Moragues. 8. «Mi primer cigarró», por don R. Gammudi. 9. «Esperanza», (de M. Costa y Llobera) por don M. Palmer. IV. —«L' Emigrant», (de A. Vives, 4 voces). 10. «Moltes coses», por 5 párvulos. 11. «Lo que som», por don B. Roselló. 12. «El pi de Formentor», (de M. Costa y Llobera) por don J. Mas. 13. «Farsa de nuestros días», por don F. Cortés. V. —«Els Pescadors», (de J. A. Clavé). 14. «Gracias», por don J. Darder.

**Las Casas baratas** Para la construcción de casas baratas, que persigue, como único fin, la construcción de edificios por cuenta del Ayuntamiento. La Comisión aceptó una protesta que formuló el Sr. Alcalde: proponer al Ayuntamiento la adquisición, por su parte, de dos manzanas del Ensanche, de «L'Hornabeque», procedentes del derribo de las murallas, que miden en total unos 6.500 metros cuadrados, y destinarias luego, también por cuenta del Concejo, a la construcción de edificios de alquiler, acogiéndose para ello a los beneficios que concede la vigente ley de casas baratas.

El oportuno dictamen se someterá a la aprobación del Ayuntamiento en la sesión que éste ha de celebrar el próximo lunes. El arquitecto municipal, Sr. Benazar— así se acordó en la reunión de ayer—, emitirá Informe sobre dichos solares, informe que luego se remitirá al Instituto de reformas sociales, para que éste manifieste si los solares en cuestión reúnen condiciones para el emplazamiento de Casas baratas.

**Boletín religioso** MAÑANA Santos.— Los Desposorios de Nuestra Señora.—Indulgencia plenaria en la Catedral. Cuarenta Horas.— Continúan en la Anunciación (Hospital), en honor de la Virgen de la Medalla Milagrosa. Exposición a las seis y media y Misa matinal. A las diez, Tercia y Misa mayor en honor de Santa Catalina, mártir, con sermón por el Rdo. señor don José Auba, Pbro. Por la tarde, a las cinco y media, Vísperas, Completas, Maitines, Laudes solemnes y reserva de S. D. M. Otras funciones.— En la Misa Mayor de la Catedral Basílica, predicará el Rdo. señor don Juan Alcover, adscrito a la misma S. I. C. B. En el Socorro, cuarto domingo; fiesta de Nuestra Señora de la Consolación y Correa. A las siete y media, Misa de Comunión general para los Cofrades y devotos de Nuestra Señora con plática por el Rdo. P. Manuel María de Barcelona, Superior de los Padres Capuchinos. Por la tarde, después del ejercicio ordinario se hará la solemne conclusión de la Novena con procesión de la Santísima Virgen por el interior de la Iglesia, Salve y despedida cantadas. Notas. Los Cofrades y Cinturados ga-

**Las comunicaciones marítimas** Leemos que el Ministro de Fomento ha ofrecido al diputado a Cortes D. José Socías que exigirá el inmediato cumplimiento de las condiciones de la contrata de Comunicaciones marítimas de Baleares, habiendo ya ordenado la inspección de los buques que prestan el servicio.

**En la Casa de la Villa** Un solar para escuela La Junta local de reformas sociales estuvo ayer tarde en los terrenos de «Ses finestres verdes», en el Ensanche, entre el camino de Ronda y el caserío del Molinar, designando el solar, de los terrenos ofrecidos por el diputado a Cortes D. Alejandro Roselló, donde ha de emplazarse una escuela nacional. Cierdo decomisado Por dependientes del Municipio, fué decomisado un cerdo que se intentaba introducir de matute en Palma. El animal estaba enfermo, por lo cual fué inutilizado y utilizadas simplemente sus grasas para la industria jabonera. Leche aguada El Sr. Alcalde ha impuesto una multa de a-

FÁBRICA DE CHOCOLATES  
VDA. MATEO VIDAL  
SUC. ARTURO VIDAL

SINDICATO. TELÉFONO, 278

Aviso a mi clientela: Que a partir de hoy admitiré el canje de tickets con el regalo de participaciones al número **43.701** del sorteo 22 de Diciembre 1922 de la Lotería Nacional Por cada 50 tickets una participación de 0'25

cincuenta pesetas a una vendedora de leche por expendir su mercancía aguada.

nan indulgencia plenaria el día de ingreso en la Archicofradía, fiestas principales, estaciones de Roma y cuartos domingos de mes, visitando la Iglesia y el altar de Nuestra Señora de la Consolación y Correa y rogando por la intención del Romano Pontífice. Todas las Misas que se celebren en cualquier altar por los cofrades difuntos, gozan el privilegio como si se celebrasen en un altar privilegiado.—Por un sermón de un religioso Agustino se gana ciento ochenta días de indulgencia (Alejandro IV). En Montesión, a las siete y media, Comunión general de los Congregantes del Pilar. A las seis, Exposición, Rosario, lectura, sermón y reserva de S. D. M. En la Merced, a las siete y media, Comunión general para los Cofrades y devotos de Nuestra Señora de la Merced, con plática. Al anoecer, Rosario, y continuación de la Novena y reserva de S. D. M. En Santa Fé, solemne fiesta con motivo de la bendición de un retablo de la Inmaculada Concepción de María. A las diez, efectuará la bendición el M. I. señor don Nadal Garau, Doctoral de nuestra S. I. C. B., siendo padrinos los distinguidos niños Jaime Ros Cavalier y Mercedes de la Fuente Muntaner. A continuación se cantará Oficio solemne, y en el Ofertorio predicará el Reverendo don Andrés Caimari, Catedrático del Seminario. En San Francisco, a las ocho Comunión general para los Terciarios. Por la tarde, a las cinco y media, profesarán los Hermanos que hayan cumplido el año de noviciado. A las seis, Exposición, rezo de la Corona, plática por el Rdo. P. Bartolomé Oliver, estación y reserva de S. D. M. En el Oratorio de Nuestra Señora de la Consolación. A las ocho, celebrará Misa de Comunión general con plática, por el Muy Ilustre señor don Antonio Canals, Canónigo, la Cofradía del Santo Jesús de Praga.

LUNES 27 Santos.— La Inmaculada de la Medalla Milagrosa. Santos Jacinto, Fecundo y Primitivo, mártires. Cuarenta Horas.— Concluyen en la Anunciación (Hospital) a la Inmaculada de la Medalla Milagrosa. Fiesta de la manifestación de la Santa Medalla. A las seis, Exposición y misa matinal. A las diez, Tercia y Misa mayor en la que predicará las glorias y excelencia de la Inmaculada Virgen de su Medalla el M. I. señor don Jaime Espases, Canónigo de Nuestra Santa Iglesia Catedral Basílica. Por la tarde, a las cinco y media, actos de coro, canto del Santísimo Trisagio Mariano, Te-Deum y reserva de S. D. M.

CONFERENCIAS TELEGRÁFICAS

SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA

Desde Barcelona

**Una agresión.**—Acuerdos de los banqueros El jefe de la Sección de cuentas corrientes de la Banca Garriga Nogués Sobrinos, de esta ciudad, don Felipe Divison, fue agredido en la Diagonal, esquina a Valencia, por unos desconocidos que le causaron con una barra de hierro una profunda herida en la cara y cabeza, dándose en seguida a la fuga. El señor Divison, que no pertenece a sindicato alguno, había sido amenazado hace poco tiempo por un individuo para que ingresara en determinada entidad obrera. En vista de lo ocurrido, se ha reunido la Feederación local de Bancos y Banqueros, acordando visitar corporativamente al gobernador civil para llamar su atención acerca de lo sucedido y entregarle un enérgico escrito de protesta dirigido al gobierno, habiendo tomado también otros acuerdos, al parecer de cierta gravedad y para los cuales, según se dice, han solicitado la cooperación de las demás federaciones bancarias. Este mediodía estuvo celebrando una larga conferencia con el gobernador el banquero señor Garriga Nogués. El viaje del Ministro del Trabajo Mañana, en el expreso de Madrid, llegará el Ministro del Trabajo señor Calderón, quien como es sabido, viene para asistir a la sesión de clausura de la Conferencia nacional de seguros sociales. Por la mañana visitará las obras de la proyectada Exposición y por la tarde el Fomento del Trabajo Nacional, las Cámaras Industrial y de Comercio y la Comisión Mixta del Trabajo en el Comercio de Barcelona. Por la noche asistirá a una función de gala en el Liceo.

El domingo presidirá la sesión de clausura de la Conferencia y por la tarde efectuará una excursión por las afueras de la ciudad. Caso de no marchar hasta el lunes, por la mañana del indicado día pasará a visitar varios pueblos de la provincia. Lo del Gobernador y la Mancomunidad Por más esfuerzos que hicimos los periodistas no logramos poder hablar con el Gobernador para interrogarle acerca de la actitud que ha adoptado no aceptando la salutación que le dirigió la Mancomunidad por ir redactada en catalán. Lo ocurrido constituye hoy la nota política del día, muy especialmente en los centros catalanistas. Ahora se dice que al tomar posesión el señor Martínez Anido recibió la salutación redactada también en catalán y que al devolverla lo hizo sin descender, como ha hecho el señor Ardanaz, a tratar de si el castellano es el único idioma admisible en los actos oficiales. Se considera que lo hecho es un mal paso dado por el señor Ardanaz, máxime tratándose de un caso de pura etiqueta de tan escasa importancia que, muy bien habría podido ser pasado por alto y nadie por ello se habría, seguramente, sentido agraviado. Palou Garí. Barcelona, 22 de Noviembre.

**Desde Madrid** La cuestión estudiantil Madrid, 25 (2'30) Otra reunión en San Carlos En la mañana de ayer volvieron a reunirse los estudiantes en el anfitrión de San Carlos. Se dió cuenta de los acuerdos adoptados anoche por el Comité ejecutivo de estudiantes.

También se dió cuenta de haberse solicitado permiso para la manifestación de mañana. Se leyeron varias adhesiones de provincias. Algunos estudiantes discursaron, recomendando mesura, a fin de evitar la intervención de elementos extraños. Se propuso que vayan a Valencia y Barcelona comisiones con objeto de ponerse en contacto con los compañeros de aquellas provincias. Uno de los oradores excitó a los estudiantes a que vayan valientemente a la manifestación. No ocurrieron incidentes.

**Del Extranjero** Madrid, 25 (1'00) La apertura del Parlamento inglés.—Discurso de la Corona Londres.—Con motivo de la solemne apertura del Parlamento, el Rey ha pronunciado un discurso en el cual ha manifestado que el Parlamento debe aprobar medidas necesarias para que pueda llevarse a la práctica la constitución del Estado libre de Irlanda, constitución que debe entrar en vigor el día 6 de Diciembre próximo. Manifestó el Monarca que la situación comercial y el problema de los sin trabajo le causaban serias preocupaciones; tendrá además que aprobar las medidas necesarias para la concesión del crédito que haga posible la emisión del empréstito para Austria y terminó expresando su esperanza en las negociaciones que actualmente se realizan en Lausana. El Rey de Rumanía escapa de un atentado Bucarete.—Los periódicos enuncian que el rey ha escapado milagrosamente a un atentado, pues habiendo marchado a Sighiepara (Transilvania) para asistir a una cacería se

vió precisado a detenerse seis horas a causa de que el tren anterior había descarrilado en condiciones que demuestran que se había preparado un complot contra el rey. La Conferencia de Lausana.—La comisión de territorios Lausana. La comisión territorial se ha reunido de nuevo esta mañana. Lord Curzon declaró abierta la sesión concediendo la palabra a Ismet-bajá. Este en francés ha contestado a las alegaciones de Venizelos aduciendo en un informe muy luminoso bases históricas, económicas y militares en que se apoya su actitud. Al empezar a hablar de la guerra lord Curzon le interrumpió diciéndole: —Le ruego no hable de la guerra, la guerra pertenece al pasado y nosotros hemos venido aquí para construir el porvenir. Tiene usted razón contestó Ismet-bajá, pero he de hacer notar que el señor Venizelos habló ayer siempre de la guerra. Ismet-bajá expuso las razones por las cuales creía que la suerte de Karagatch debía ir estrechamente unida a la de Andrinópolis. Se declaró opuesto a una zona neutra pero acepto una zona desmilitarizada. El Congreso sanitario Madrid, 25 (1'00) Es declarado oficial Se ha firmado un real decreto de la Presidencia, por el cual se declara oficial el Primer Congreso de reorganización sanitaria y Exposición ibero americana de material sanitario que deben celebrarse en Madrid el mes de Mayo del año próximo. Se dispone en el decreto que el Ministerio de Estado invitará a los países americanos para que concurran a la Exposición con sus productos.

**La Bolsa** Madrid, 25 (1'00) Cotización de ayer

Interior contado.	70'85
Interior fin de mes.	00'00
Amortizable 5 por 100.	96'20
Amortizable 4 por 100.	96'16
Banco de España.	584'00
Compañía Tabacalera.	246'00
Francos.	46'85
Libras.	29'34
Exterior.	86'75
Marcos.	0'00
Liras.	00'00
Dólares.	6'54
Coronas.	00'00
Francos suizos.	000'00

**Licenciamiento de los «Cuotas», del 21** Madrid, 25 (3'10) El Subsecretario dice serán licenciados los de la Península, Baleares y Canarias El Subsecretario del Ministerio de la Guerra, general Barrera, al recibírnos ayer tarde a los periodistas, nos manifestó que los reclutas de cuota que prestan sus servicios en la Península, Baleares y Canarias serán inmediatamente licenciados.

**Fallecimiento de Sonnino** Madrid 25 (2'30) Ha muerto de un ataque de apoplejía Roma.—El exministro de Negocios extranjeros señor Sonnino ha fallecido. Murió a media noche, víctima de un ataque de apoplejía cerebral. Los periódicos dedican extensas necrologías al difunto.

# La posición de Afrau atacada y cercada por los moros

## Se consigue romper el cerco y acudir en socorro de la posición

Madrid, 24 (2'00)

### La noticia en Melilla

Melilla.—Anoche, en esta plaza, se conoció la noticia de que la guarnición de la posición de Afrau había sido atacada por una fuerte harca enemiga.

La noticia causó gran sensación.

**Detalles del ataque a la posición de Afrau**  
Melilla. Con grandes dificultades, van llegando a esta plaza las noticias relacionadas con la situación de Afrau.

Lo único que hasta ahora se ha podido averiguar es que la posición fue atacada por una fuerte concentración rebelde, integrada, en su mayor parte, por gente de Beniurriague.

Se sabe también que la guarnición de Afrau se defiende valientemente desde las primeras horas del jueves, día en que empezó el ataque.

**Los aviadores Mata y Angulo aterrizan, y, pistola en mano, se refugian en la posición de Afrau**

Melilla.—Mientras los aeroplanos bombardeaban la harca rebelde que atacaba Afrau, uno de los aparatos, en el cual iban el capitán de Artillería señor Mata y el alférez de complemento señor Angulo, fué alcanzado por un impacto en el motor, teniendo que aterrizar a unos dos kilómetros de Afrau.

Los aviadores Mata y Angulo consiguieron replegarse, pistola en mano, hasta la posición de Afrau, donde fueron recogidos.

La retirada de los aviadores fué protegida por gentes de la harca amiga de Amezen.

En la retirada, ambos aviadores resultaron heridos, aun cuando levemente: Mata, en una pierna, y Angulo, en una mano.

**Aeroplanos que salen a bombardear al enemigo**

Melilla. Se sabe que, obediendo órdenes recibidas del Alto Mando, esta mañana salieron de distintos aeródromos buen número de aparatos para continuar el bombardeo de la harca enemiga que atacaba a Afrau.

**Una columna de socorro que sale de Quebdani, rompe el cerco y llega a Afrau**

Melilla. Una pequeña columna de socorro salió esta mañana de Quebdani, con ánimo de socorrer a la guarnición de Afrau y romper el cerco rebelde.

A última hora de la tarde, se supo ya en esta plaza, que las fuerzas de socorro habían llegado a tiempo de socorrer la guarnición. **Lo que dicen los Ministros a la salida del Consejo**

A la salida del Consejo, los Ministros, interrogados acerca del ataque a la posición de Afrau, nos manifestaron que la guarnición, según defendiéndose, habiéndosele enviado socorros por medio de aeroplanos.

**El general Barrera conferencia con el Comandante general de Melilla.—El ataque lo realizan fuerzas de una harca enemiga.—El general Castro Girona a Melilla.—El general Losada sale para Afrau.**

El Subsecretario del Ministerio de la Guerra, general Barrera, al recibirnos ayer, por la tarde, a los periodistas, nos dijo que había celebrado una conferencia con el Comandante general de Melilla, general Losada, quien le había comunicado lo siguiente:

«La guarnición de Afrau sigue defendiéndose, habiéndole enviado, como socorro, la harca amiga de Beni-Said, mandada por Amarusen.

También han salido fuerzas, en socorro de Afrau, de las posiciones inmediatas, y el acorazado «Alfonso XIII» también ha prestado su cooperación, pero no ha podido el buque cañonear, pues los aviones habían ya dispersado a los grupos enemigos».

Preguntado el general Barrera por los periodistas respecto a si era verdad que el ataque se debía a la traición de la harca amiga de Beni-Ulises, nos dijo:

Esas son las fuerzas atacantes, y serán castigadas.

Preguntado luego por el número de bajas tenidas, nos manifestó que todavía no se sabía nada de ello, «únicamente nos dijo -puedo manifestarles que la posición estaba guardada por fuerzas regulares y gentes de harcas amigas».

También nos manifestó que, según sus últimas noticias, el Alto Comisario había salido de Ceuta para Tetuán y el general Castro Girona salía para Melilla.

Por último, nos dijo que, según la conferencia que había recibido del Comandante general de Melilla, general Losada, éste salía para Afrau, a fin de dirigir personalmente la defensa de la posición.

Madrid, 25 (5'30)

**El Alto Comisario transmite los primeros informes oficiales desde Algeciras.—Burguete sale para Ceuta.—Ataque y defensa de la posición.—Llegan los refuerzos y el enemigo se repliega.—La harca atacante sufrirá un violento castigo**

A las doce y media de la noche, se facilitaron a los periodistas, en el Ministerio de la Guerra, extensos comunicados oficiales acerca de la agresión de los rebeldes a la posición de Afrau.

El Alto Comisario transmitió los primeros informes al Ministerio, desde Algeciras, pues, debido al fuerte temporal, no había podido trasladarse a Ceuta hasta las últimas horas de la tarde de hoy, en que, embarcando en el crucero «Cataluña» hizo rumbo a Marruecos, corriendo en su travesía fuerte temporal.

Los primeros informes oficiales recibidos coinciden en un todo con los particulares ya telegrafados, añadiendo solamente que, debido a la rapidez con que se organizaron las defensas de aviación, escuadra y harcas amigas, la posición pudo sostenerse y rechazar al enemigo, que, desde la avanzadilla, siguió hostilizando intensamente Afrau, hasta que la harca amiga de Amarusen y las escuadrillas de aviación la desalojaron, haciendo huir a los rebeldes, que dejaron diez muertos en las alambradas.

El refuerzo que llegó a Afrau, mandado por Amarusen, lo componían seiscientos hombres; de ellos, han quedado reforzando la posición doscientos, y los restantes vigilan las crestas desde Afrau hasta Sidi-Mennand, a fin de evitar una nueva agresión.

El general Castro Girona, que se hallaba en Teután, ha marchado a Melilla, con órdenes de Burguete para organizar un violento castigo a la harca amiga que nos traicionó, atacando la posición.

una consigna, interpretaban dicho discurso de igual modo que el Sr. Marfil.

Los liberales, en cambio, insistían en considerar que el Presidente del Consejo, por consolidar la jefatura del partido conservador, se había propasado, para caer con el Gobierno.

**Los Ministros se reúnen en Consejo.—El conflicto escolar: Montejo tomará medidas**

Poco después de las cuatro, comenzada ya la sesión del Congreso, se reunieron los Ministros en Consejo en el despacho oficial de la Cámara popular.

En el banco azul se quedó solamente el Ministro de la Gobernación, señor Piniés.

El Consejo duró una hora.

Al salir el Sr. Sánchez Guerra del despacho, para dirigirse al banco azul, nos hizo las siguientes manifestaciones:

«Hemos tenido un cambio de impresiones acerca de la cuestión escolar.

Se ha acordado que el Ministro de Instrucción pública, Sr. Montejo, adopte las medidas que sean necesarias y que se harán públicas en momento oportuno».

**Las derivaciones del debate sobre el expediente Picasso.—El Presidente va por buen camino.**

En el Congreso, se siguieron comentando mucho las derivaciones del debate por el expediente del general Picasso.

Una personalidad política aseguraba ayer lo siguiente:

«El Presidente del Consejo va por buen camino, pues, si ayer no hubiera tomado la resolución que expresó y hubiera tomado la contraria, el resultado hubiera sido la crisis fulminante».

Madrid, 25 (5'10)

**Las medidas tomadas sobre el conflicto escolar.—Gran revuelo.—Reserva absoluta**

La noticia de la adopción de medidas convenidas ayer tarde por el Consejo respecto del conflicto estudiantil produjo gran revuelo.

Los Ministros guardaron reserva absoluta acerca de dichas medidas.

Hablamos con algunos Ministros.

Y les preguntamos si las medidas acordadas iban dirigidas contra el Rector de la Universidad central o contra el señor Millán de Priego.

Los Ministros nos contestaron negativamente, y nos añadieron:

«Les vemos completamente desorientados, pero nada, sin embargo, podemos decirles, por haber acordado guardar la mayor reserva».

### Detalles del Consejo

Sabemos que en el Consejo celebrado ayer tarde se despachó un expediente del Ministerio de Gracia y Justicia referente a la concesión de libertad condicional a un preso.

Trataron los Ministros del conflicto escolar, y luego cambiaron impresiones acerca de los debates parlamentarios.

**El suplicatorio contra Berenguer**

Anoche fueron comentadas las manifestaciones hechas por el Presidente de la Comisión que entiende en el asunto referente al suplicatorio solicitado para poder procesar al general Berenguer.

Se refieren dichas manifestaciones a la negativas del Consejo Supremo de Guerra y Marina de enviar al Senado la acusación del Fiscal, fundándose en que ésta no existe.

Y contra esto se aseguraba:

«Puede ser que ahora no exista la acusación. Pero la habrá cuando se sustancie la causa».

**Comentando el discurso de Alcalá Zamora.—A los liberales no les ha satisfecho**

Después de la sesión del Congreso de ayer, los comentarios giraron al rededor del discurso que el exministro liberal señor Alcalá Zamora pronunció para defender la ponencia que los liberales han emitido acerca del expediente de responsabilidades.

Los comentaristas liberales decían que la oración del señor Alcalá Zamora no les había satisfecho, porque, si bien fué literaria y elocuente, careció del sentido político que querían hubiera imprimido al discurso.

De la misma opinión eran todas las izquierdas, por lo cual el señor Pedregal, reformista, que no pensaba intervenir en el debate, lo hará, para exponer una nueva modalidad de la acción de las izquierdas en el asunto, al objeto de facilitar otro amplio debate en el cual intervendrán todos los jefes de la concentración.

### Lo que dice Alcalá Zamora

Enterado de estas manifestaciones y propósitos de sus aliados, el señor Alcalá Zamora dijo lo siguiente:

«Yo ya sé que éste es un país podrido y ésta una casa viciada, donde todo se convierte en sustancia política».

Creyendo que cumplía un deber, he hecho una acusación, no un discurso político.

Mis afines echan de menos mi acusación contra el señor Maura y el señor La Cierva. Pero no he creído conveniente hacerlo ahora, aunque no les debo nada ni antes ni ahora.

Hoy, Maura y La Cierva me han acogido



**Doña Micaela Mas Valls de Padrinas**  
VDA. DE FERRARI  
HA FALLECIDO  
Recibidos los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica  
Q. E. P. D.

Sus afligidos hijos presentes y ausentes y demás familia ruegan la tengan presente en sus oraciones y les invitan al Rosario que se dirá mañana las diez y media y a las once el funeral y seguidamente el traslado del cadáver a Manacor.

El próximo lunes, día 27, en la parroquia de Manacor se celebrará un Oficio funeral.

Casa mortuoria, Vicaría de Hostalets.

El Exmo. Sr. Arzobispo de Valencia y los Ilmos. Obispos de Mallorca, Lérida, Tenerife y Andrapa se han dignado conceder las indulgencias acostumbradas.

con alguna hostilidad en gestos, mientras que el Vizconde de Eza, a quien atacó con dureza, se sonreía cuando yo hablaba».

### Dice Sánchez Guerra

Interrogado el señor Sánchez Guerra pa-

ra que diera su opinión sobre el discurso del señor Alcalá Zamora, dijo:

—Yo no correspondo a la inquina que me tiene el señor Alcalá Zamora, pues digo que me ha gustado mucho su discurso.

# LAS CORTES

## Senado

Madrid, 25 (1'00)

A las cuatro de la tarde empieza la sesión en el Senado.

Ocupa la presidencia el señor Sánchez de Toca.

En el banco azul sólo está el Ministro de Marina, señor Rivera.

La concurrencia es regular.

**La gestión de Piniés**

El señor Maestre (don José) anuncia una interpelación sobre la gestión que viene desarrollando en el Ministerio de la Gobernación, el señor Piniés.

El Ministro de Marina acepta la interpelación, en nombre de su compañero.

**La Comisión del suplicatorio a Berenguer**

Se entra en la orden del día, reuniéndose la Cámara en secciones.

Se elige a los señores Bartrina y Duque de Alba para sustituir a los señores Obaya y Marín Bárcena en la Comisión que ha de dictaminar sobre el suplicatorio para procesar al general Berenguer.

Se acuerda que este asunto empiece a discutirse en la sesión del próximo martes.

Al reanudarse la sesión pública se levanta seguidamente.

## Congreso

### Grande animación

En la Cámara popular empieza la sesión a las tres y cuarenta minutos.

En la presidencia, el señor Bugallal.

En el banco azul toman asiento los Ministros de la Gobernación y de Gracia y Justicia, señores Piniés y Ordóñez, respectivamente.

Las tribunas destinadas al público están atestadas, y los escaños, animadísimo.

**Anunciando interpelaciones**

El señor Ventosa anuncia una interpelación sobre la cesión de los teléfonos de Cataluña a la Mancomunidad.

El señor Iglesias también anuncia una interpelación sobre la cuestión de las aguas de Barcelona.

Ambas interpelaciones son aceptadas por el Ministro de la Gobernación a quien se han dirigido.

**En favor de los oficiales de Sala**

El señor Díaz de Revenga solicita que se concedan mejoras a los oficiales de Sala de las Audiencias.

El Ministro de Gracia y Justicia, señor Ordóñez, ofrece estudiar la manera de acoger el ruego.

**La cuestión de Millán de Priego**

Continúa el debate sobre la cuestión del Director general de Orden público, señor Millán de Priego.

El Ministro de la Gobernación sigue su discurso en defensa de la policía.

Niega que los agentes cobren multas en metálico, lo cual constituiría un delito de cohecho.

Habla de la perfecta organización de la policía madrileña, y afirma que no se ha sobrepasado en la imposición de multas.

Dice que el personal es probo.

«Nosotros, añade, a pesar de lo que se viene diciendo, hemos encarcelado a pocos gubernativamente.»

Defiende calurosamente al señor Millán de Priego, y dice que ha sido intachable en la administración de los llamados fondos secretos.

Rectifica el señor Guerra del Río, el cual insiste en sus ataques a la policía, por los abusos cometidos en Canarias.

Se suspende el debate.

**El discurso de Alcalá Zamora en el expediente Picasso**

Se reanuda el debate acerca del expediente instruido por el general Picasso.

(La animación ha aumentado en la Cámara, la cual, al levantarse el orador, está brillantísima).

Empieza diciendo que son tan grandes las responsabilidades que se derivan de las pruebas aducidas en el expediente que no tiene más remedio que acusar.

Hace resaltar el hecho de que son nueve conservadores, más el señor La Cierva, los culpados, y que la mayoría de la Comisión, que los absuelve, son también conservadores excepto el señor Alvarez Arranz, que es cervista.

Añade que los votos de los que provocaron la catástrofe no pueden borrar la culpa contraída.

Dice que hay responsabilidades porque el Ministro de la Guerra no es un simple administrador de los servicios del Ejército.

Detalla la situación estratégica de los terrenos que componían la antigua Comandancia de Melilla, y dice que más que rivalidad entre los generales Berenguer y Silvestre hubo desacuerdo respecto de la oportunidad de emprender las operaciones.

Dice que nuestro calvario en Melilla fué más grande que el de ningún otro país en sus guerras coloniales.

Hace resaltar la parcialidad del señor Alvarez Arranz, el cual —dice— se ha atrevido a negar la responsabilidad del señor La Cierva por sus reales órdenes respecto del descartamiento del general Berenguer del expediente Picasso.

Acusa a los Gobiernos por el acuerdo de tomar Alhucemas diciendo que esa ocupación no la admiten los tratados a no ser en tiempo oportuno.

Dice que por no consultar con los técnicos caímos en el desastre que sufrimos.

Afirma que el Gobierno de entonces, tolerando la indisciplina del general Silvestre, que mermaba la autoridad del Alto Comisario, resulta el principal responsable de lo ocurrido.

Considera injusto culpar al pueblo del desastre.

Explica su petición de responsabilidad para los gobernantes diciendo que tiende a inhabilitar a los culpables del desastre para que vuelvan a ocupar, en un período de tiempo, los cargos públicos.

«Queremos, dice, que el Parlamento declare que habrá sanción para los culpables, a fin de evitar que, pasado algún tiempo, venga una amnistía».

Interesamos, sigue diciendo, que se exija responsabilidad a los señores Allendesalazar, Vizconde de Eza y Marqués de Lema, a los cuales se les debe sancionar con espíritu de estricta justicia.

No fueron culpables intencionadamente, pero si queis que los yerros se cubran, idal sacrificio, dando así un ejemplo saludable, demostrativo de que en política se hace efectiva la culpa.

En manos termina diciendo —del señor Sánchez Guerra, está el remedio del desastre».

El señor Marín Lázaro, de la Comisión, le contesta.

Confirma que había el plan de ir a Alhucemas.

El avance, dice, fué autorizado por el general Berenguer en el mes de Abril de 1921.

Queda en el uso de la palabra, y como han transcurrido las horas reglamentarias, se levanta la sesión.

Prensa Asociada

## CAJAS IFEROS

De plancha latón garantizados, de gran resultado y eterna duración

PTAS. 6 50 UNO

# El momento político

## Consejo de Ministros.—Medidas sobre el conflicto escolar.—El discurso de Alcalá Zamora sobre las responsabilidades ha decepcionado

Madrid, 24 (16'00)

**Manifestaciones de Marfil.—Aclarando el discurso de Sánchez Guerra.—Un telegrama de padres de familia.—Consejo**

El Subsecretario de la Presidencia, señor Marfil, nos ha recibido, este mediodía, como de ordinario, a los periodistas.

Y hemos hablado bastante rato con el Subsecretario.

El Sr. Marfil nos ha aclarado el discurso que pronunció ayer tarde en el Congreso el jefe del Gobierno, Sr. Sánchez Guerra, tratando del asunto de las responsabilidades por el desastre de Melilla de 1921.

Nos ha dicho que el Sr. Sánchez Guerra no cerró el camino a las responsabilidades políticas, sino que lo que manifestó es que éstas deben condicionarse exigirlas normal y constitucionalmente, dando garantías para su defensa a los acusados.

Según el Sr. Marfil, el Sr. Presidente estima que podría formarse una Comisión parlamentaria que examinara las responsabilidades ministeriales desde el año 1909.

Luego el Subsecretario nos ha manifestado que se había recibido en la Presidencia un telegrama de Oviedo, firmado por padres de familia, en que se dice lo siguiente:

«La generalidad de la opinión sensata que paga cuantos impuestos crea el Estado para sufragar los gastos de la enseñanza oficial, lamenta los sucesos de la policía, pero, al

mismo tiempo, protesta contra la actitud del Claustro de la Universidad central, y terminamos suplicando la imposición del orden, el respeto y la extinción de la rebeldía».

Un periodista preguntó entonces si habían recibido también telegramas en sentido contrario del anterior.

El Sr. Marfil contestó:

—Los hay, pero no de padres de familia.

Por último, el Subsecretario nos dijo que ignoraba si, al fin, se celebrará hoy Consejo de Ministros.

**Piniés continuará su discurso**

El Ministro de la Gobernación, Sr. Piniés, al recibir este mediodía a los periodistas, nos ha anunciado que en la sesión del Congreso de hoy continuará su discurso de contestación a los en que se han dirigido ataques al Director general de Orden público, Sr. Millán de Priego.

Madrid, 25 (2'30)

**Comentarios al discurso del Presidente**

A primera hora de la tarde, hubo ayer bastante animación en los pasillos del Congreso.

Todas las conversaciones giraban al rededor del discurso que en la tarde anterior pronunció el Sr. Sánchez Guerra sobre la cuestión de las responsabilidades políticas.

Los ministeriales, como obediendo a

### Servicios de la Compañía Trasatlántica

#### LINEA A ANTILLAS, MEJICO, NEW-YORK-COSTAFIRME

El vapor P. de Satriestegui saldrá el 25 de Nvbre. de Barcelona, el 26 de Valencia, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz para New-York, Habana y Veracruz.

El vapor Alfonso XIII saldrá el 17 de Nvbre. de Bilbao, el 19 de Santander, el 20 de Gijón y el 21 de Coruña para Habana y Veracruz. Admite carga y pasaje para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana.

El vapor Antonio López saldrá el día 10 de Nvbre. de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Colón, Sabanilla, Curacao, Puerto Cabello, y la Guayra. Se admite carga y pasajeros con trasbordo para Veracruz.

#### LINEA DE BUENOS AIRES

El vapor Reina Victoria Eugenia saldrá el 4 de Nvbre. de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

#### LINEA DE FILIPINAS

El vapor Isla de Panay saldrá el 16 Octubre de Cádiz, el 17 de Cartagena, el 18 de Valencia y el 24 Barcelona, para Port-Said, Colombo, Singapur y Manila, admitiendo pasaje y carga para dichos puertos y para otros puntos para los cuales haya establecidos servicios regulares desde los puertos de escala antes indicados.

#### LINEA DE FERNANDO POO

El vapor Cataluña saldrá el 9 de Nvbre. de Barcelona con escalas en Valencia y Alicante, y de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Poo.

#### EXPEDICION COMERCIAL

El vapor saldrá el de Bilbao, el 16 de Santander, el de Gijón, el de Coruña y el 9 de Vigo para Habana y New-York, admitiendo carga y pasajeros.

Además de los indicados servicios, la Compañía Trasatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a New-York, puertos Cantábrico a New-York y la Línea de Barcelona a Filipinas, cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos.

Agente en Palma, JAIME M. GRANADA, Plaza Antonio Maura, núm. 4.

## Chanclos de goma

### Reforzados

Caballero, Señora y niño

Ventas al por mayor y detall

### Casa CODINA

Calle Unión, 8, Palma

(entre Mercado y Borne)

(Precios los más económicos)

SUSCRIBASE Y PROPAGUE

## La Hormiga de Oro

### Ilustración Católica

Consagrada desde su fundación al Sagrado Corazón de Jesús y bendecida por S. S. Pío X

Es la única revista semanal de actualidades gráficas propia para las familias que no quieren cooperar con su dinero a la obra desmoralizadora de aquellas ilustraciones que con perniciosas modernidades extravían a la juventud y ponen en grave riesgo el candor infantil.

Llena sus 36 páginas texto inédito, selecto y ameno y abundantisima información gráfica de la actualidad mundial. Dedicadas hojas especiales a los niños y a las damas y tiene abierta una utilísima sección de consultas mutuas entre los lectores.

En folletín encuadernable publica las Leyendas y Tradiciones del eminente costumbrista F. de P. Capella y en folletón ilustrado con grabados de la época El Rey Fantasma o el misterio de Luis XVII, del conocido literato y concienzudo historiógrafo D. José Poch Noguera.

#### Precios de suscripción (pago anticipado)

España, año 25 ptas., semestre 13 y trimestre 7.

Extranjero, año 35 ptas.—América, 30.

NOTA:—A partir de esta fecha, serviremos la revista gratis hasta fin de año a los que se suscriban por todo el 1923.

La Administración (Apartado 26, Barcelona) facilitará ejemplares muestra a cuantos deseen conocerla o propagarla.

## Línea Pinillos

#### SERVICIO AL BRASIL PLATA

Para Santos, Montevideo y Buenos Aires saldrá de Barcelona a mediados de Diciembre el vapor

#### Catalina

Admitiendo carga y pasajeros para dichos puertos.

#### SERVICIO A LAS ANTILLAS Y ESTADOS UNIDOS

Para Habana, Matanzas y Santiago de Cuba, saldrá de Barcelona el día 6 de Diciembre el vapor

#### Cádiz

admitiendo carga y pasajeros para dichos puntos.

NOTA: El vapor saldrá fijamente el día y la carga previamente comprometida se recibirá en lanchas los días y

Para más informe: dirigirse al Consignatario de la Compañía en esta **Gabriel Mulet**, Marina, 62, Palma

**MATERIALES CONSTRUCCION**  
PEREGRIL 11 Y 13

TELEFONO 3-6-7

LA IMPR. RA ZA.—Louisa, 11.—PALMA

# NEUMÁTICOS AMERICANOS

Puerta del Campo, letra B. :- Teléfono 55

Palma de Mallorca

Tarifa especial núm. 4 1.º Noviembre 1922

30 por 3 (agotado)	45	Pesetas
50 por 3'50 (agotado)	70	»
30 por 3'50 MURRAY	110	»
30 por 3'50 MURRAY CORD	135	»
32 por 3'50	70	»
33 por 4 CORD	110	»
700 por 80	45	»
760 por 90	70	»
810 por 90	72	»
765 por 105	85	»
815 por 105	90	»
875 por 105	95	»
820 por 120	95	»
880 por 120	105	»
920 por 120	110	»
895 por 135	120	»
935 por 135	145	»
815 por 120	120	»
820 por 135	135	»
880 por 135	145	»
895 por 150	155	»
895 por 150 CORD	165	»

Marcas disponibles salvo venta:

**FIRESTONE, GOODYEAR, FISK, GOODRICH, REPUBLIC, GENERAL, AJAX, MILLER, etc., etc.**

NOTA.—La presente tarifa por ser «ESPECIAL» no anula la n.º 4 de fecha 10 Septiembre 1922.

### MATEO GARAU

(DEPOSITARIO)

## CRIAREIS HIJOS DE BRONCE

SI LOS CRIAS CON



GLAXO es la mejor leche de vaca apropiada al estómago humano. Maravilloso también como alimento de ancianos, enfermos y señoras que crían.

Pídase en farmacias, droguerías y tiendas de comestibles.

Importadores exclusivos: **Sebastián Tauler y Compañía**. Montera, 18, Madrid.



### Dolencias propias de las estancias

En las estancias que se visitan y en las que se permanecen mucho tiempo, se experimentan dolencias propias de las estancias, como son: resaca, dolor de cabeza, náuseas, etc.

### Depurativo Richelet

Este depurativo es el más eficaz para combatir las dolencias propias de las estancias, ya que actúa directamente sobre el aparato digestivo, eliminando los residuos que producen las molestias.

Resulta seguro

## Aprovecharse SOLO POR DIEZ DIAS

Rebajamos 10 por 100 de descuento en cacerolas y vasos de esmalte. Gran surtido en todos los objetos de cocina a precios bajísimos.

**Casa Alemana**  
Sindicato, 37

### Tienda de comestibles

**C. BESTARD**  
PLAZA NAVEGACION.—24

- Santa Catalina
- Azúcar blanquilla 1.ª a 1'80
- Acete de oliva superior. > 1'90
- Vino Ranciente el litro. > 0'60
- Clarete > > 0'50
- Tinto 1.ª > > 0'40
- > 2.ª > > 0'30
- Sardinas en latas a 0'35, 0'50 y 0'60.
- Confitura surtida en botes a 0'95.
- Legumbres y cereales.
- Surido general en galletas.
- Sucursal de la **Fábrica Cera** A precios de fábrica.

### Se vende

Caldera de vapor casi nueva, y una prensa hidráulica Razón: Jaime Pizá Sandols, Santa María, los